

## **Protokół z obrad VI Sesji Rady Miejskiej w Moryniu w dniu 13 listopada 2024 r.**

Obradom sesji przewodniczyła Katarzyna Potapińska - Przewodnicząca Rady.

Obecni na sesji:

- Radni: wg listy obecności stanowiącej zał. nr 1 do protokołu.
- Zaproszeni goście: wg listy obecności stanowiącej zał. nr 2 do niniejszego protokołu.

Skład Rady Miejskiej w Moryniu – 15 radnych.

Liczba radnych obecnych na sesji – 11. Nieobecni radni – Renata Barylska, Artur Granda, Jacek Kałduński, Ilona Matuszewska - Roszak.

Ad. 1

Przewodnicząca Rady otworzyła VI Sesję Rady Miejskiej. Przywitała radnych, zaproszonych gości, mieszkańców gminy.

Stwierdziła, że w obradach sesji bierze udział 11 radnych, co stanowi quorum wymagane do prowadzenia obrad i podejmowania prawomocnych uchwał.

Sprawdzenie obecności - zał. nr 3.

Ad. 2

Głosowanie nad protokołem z obrad poprzedniej sesji:

Za - 11.

Nieobecni – 4.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 4.

Ad. 3

Przewodnicząca Rady przedstawiła porządek obrad – zał. nr 5.

Burmistrz zwrócił się z prośbą o rozszerzenie porządku sesji o uchwałę w sprawie wyrażenia woli utworzenia spółdzielni socjalnej oraz uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Moryń na lata 2024-2033.

Głosowanie nad rozszerzeniem porządku obrad o uchwałę w sprawie wyrażenia woli utworzenia spółdzielni socjalnej.

Za - 11.

Nieobecni – 4.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 6.

Głosowanie nad rozszerzeniem porządku obrad o uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Moryń na lata 2024-2033.

Za - 11.

Nieobecni – 4.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 7.

Głosowanie nad przyjęciem nowego porządku obrad.

Za - 11.

Nieobecni – 4.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 8.

Zmieniony porządek – zał. nr 9.

Ad. 4

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie ustalenia stawek podatku od nieruchomości.

Komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Głosowanie:

Za - 11.

Nieobecni – 4.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 10.

Podjęta uchwała – zał. nr 11.

Na obrady sesji przybył radny Jacek Kałduński. Nieobecni radni – Renata Barylska, Artur Granda, Ilona Matuszewska - Roszak.

Ponowne sprawdzenie obecności - zał. nr 12.

Ad. 5

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie ustalenia stawek podatku od środków transportowych.

Komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Głosowanie:

Za - 12.

Nieobecni – 3.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 13.

Podjęta uchwała – zał. nr 14.

Ad. 6

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uchylenia uchwały nr XI/94/2007 Rady Miejskiej w Moryniu z dnia 7 listopada 2007 r. w sprawie ustalenia opłaty od posiadania psów.

Komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Głosowanie:

Za - 12.

Nieobecni – 3.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 15.

Podjęta uchwała – zał. nr 16.

Ad. 7

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia rocznego Programu współpracy Gminy Moryń z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego w 2025 r.

Głosowanie:

Głosy za – 12.

Nieobecni – 3.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 17.

Podjęta uchwała – zał. nr 18.

Ad. 8

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Moryń na lata 2024-2026.

Komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Głosowanie:

Za - 12.

Nieobecni – 3.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 19.  
Podjęta uchwała – zał. nr 20.

Na obrady sesji przybył radny Artur Granda. Nieobecne radne – Renata Barylska, Ilona Matuszewska - Roszak.  
Ponowne sprawdzenie obecności - zał. nr 21.

Ad. 9  
Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie powołania komisji inwentaryzacyjnej.  
Komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.  
Głosowanie:  
Za - 13.  
Nieobecni – 2.  
Imienny wykaz głosowania - zał. nr 22.  
Podjęta uchwała – zał. nr 23.

Ad. 10  
Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie utworzenia innej lokalizacji prowadzenia zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych.  
Komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.  
Głosowanie:  
Za - 10.  
Wstrzymujące się – 3.  
Nieobecni – 2.  
Imienny wykaz głosowania - zał. nr 24.  
Podjęta uchwała – zał. nr 25.

Ad. 11  
Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Moryń na rok 2024.  
Komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.  
Głosowanie:  
Za - 13.  
Nieobecni – 2.  
Imienny wykaz głosowania - zał. nr 26.  
Podjęta uchwała – zał. nr 27.

Ad. 12  
Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia dotacji dla jednostki OSP Witnica w roku 2024.  
Komisje pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.  
Głosowanie:  
Za - 13.  
Nieobecni – 2.  
Imienny wykaz głosowania - zał. nr 28.  
Podjęta uchwała – zał. nr 29.

Ad. 13  
Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia dotacji dla jednostki OSP Moryń w roku 2024.

Głosowanie:

Za - 4.

Przeciw – 3.

Wstrzymuje się – 6.

Nieobecni – 2.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 30.

Podjęta uchwała – zał. nr 31.

Ad.14

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia woli utworzenia spółdzielni socjalnej.

Głosowanie:

Za - 9.

Wstrzymuję się – 4.

Nieobecni – 2.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 32.

Podjęta uchwała – zał. nr 33.

Ad. 15

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Moryń na lata 2024-2033.

Głosowanie:

Za - 13.

Nieobecni – 2.

Imienny wykaz głosowania - zał. nr 34.

Podjęta uchwała – zał. nr 35.

Ad. 16

Informacja Burmistrza z prac w okresie między sesjami z uwzględnieniem informacji o podmiotach wyznaczonych do realizacji prac społecznych oraz opinii prezesa sądu rejonowego w zakresie wykonywania prac przez skazanych - zał. nr 36.

Ad. 17

Kierownik Referatu Obsługi Oświaty przedstawiła Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w roku szkolnym 2023/2024 - zał. nr 37.

Ad. 18

Przewodnicząca przedstawiła Informację o złożonych przez osoby zobowiązane oświadczeniach majątkowych - zał. nr 38.

Ad. 19

Wolne wnioski i zapytania.

Radna Anna Sobczyńska - Pan burmistrz mi coś obiecał zeszłym razem, że przygotuje na sesję informację na temat naszej starej, nieczynnej budowy. Na jakim jest etapie to postępowanie, co nadzór w tej sprawie zrobił, kiedy tak naprawdę wznowi postępowanie? Czy coś może wiadomo? To pierwsze pytanie. A drugie: na jakim etapie jesteśmy z planem ogólnym?

Burmistrz - To znaczy, tak. Jeśli chodzi o pierwsze, to nadzór jeszcze nie wznowił postępowania. Jeśli chodzi o plan ogólny, podpisaliśmy umowę. Wkrótce zostanie ogłoszona informacja o zbieraniu wniosków. Tak że myślę to kwestia tygodnia, dwóch.

Radna Anna Sobczyńska - Będą spotkania z mieszkańcami w miejscowościach na temat tych wniosków, żeby wytłumaczyć, na czym polega ta zmiana, co wniesie, jak mieszkańcy mają te wnioski składać?

Burmistrz - W specyfikacji było zapisane, w specyfikacji przetargowej były zapisane takie spotkania.

Radna Anna Sobczyńska - Ok, a jeżeli chodzi jeszcze o tą budowę co mamy teraz zrobić?

Bo tak naprawdę to już się tyle czasu ciągnie. Chyba rok minął ponad jak nadzór wznawia i nie może wznowić tego postępowania. A czy zostały skierowane te pisma, o których pan mówił wcześniej? Po sesji, jak żeśmy rozmawiali, obiecał pan, że jakieś tam pisma ponaglące zostaną skierowane.

Burmistrz - Sprawdzę. No, mam informację, że poszły już.

Radna Anna Sobczyńska - Czy ja bym mogła poprosić, jeżeli poszły, to może mi kopie na maila wysłać? Dziękuję.

Radny powiatowy Hubert Krysiak - Tak, zauważyłem, że rocznica 11 listopada coraz bardziej się przesuwa. Raz jest 10, teraz już mieliśmy 8. Czy nie warto by było pomyśleć, żeby jednak tutaj obchodzić tą rocznicę dokładnie w dniu 11 listopada? Drugie pytanie odnośnie strony moryńskiej www. No już wszyscy wiemy, że została ona zmieniona, zaktualizowana, oczywiście na plus. Ale też zauważyłem dzisiaj, szukając informacji z poprzednich lat, że większość informacji została niestety skasowana o jakiś tam różnych dofinansowaniach i tak dalej. Nie mam już wglądu do nich. To jest to. To na razie tyle.

Burmistrz - To znaczy tak, jeśli chodzi o stronę, to oczywiście została zachowana strona archiwalna i do niej dostęp jest. Może to właśnie, jeśli chodzi o szczegóły, to zaraz Maciek powie. A jeśli chodzi o 11 listopada, to tak, też uważam, że to powinno być 11 listopada i kalendarz, który już ustaliliśmy wspólnie na przyszły rok, przewiduje to 11 listopada.

Przewodnicząca Rady Katarzyna Potapińska - Wiem, że ktoś z państwa radnych wczoraj miał uwagi dotyczące drogi powiatowej, tak że można przekazać tutaj na ręce pana radnego.

Radny powiatowy Hubert Krysiak - To ja może powiem, jakie kroki tam poczyniłem. Chodzi o Nowe Objezierze, Skotnica? No to takie uwagi otrzymałem ostatnio w formie internetowego przekazu i taki wniosek zostanie złożony oczywiście.

Sołtys Piotr Nowak - Jest droga mocno zakrzaczona. No i należałoby tam coś zrobić, żeby poprawić tą drogę. Wiadomo, są też zjazdy na pobocza, są dziurawe i należałoby też te dziury też troszkę załatać.

Radny powiatowy Hubert Krysiak - Tak, jak mówię, no ja już otrzymałem tą informację. Na najbliższą sesję, która jest planowana pod koniec listopada oczywiście taka interpelacja ode mnie wpłynie. To jest jedno. I jeszcze chciałem zapytać albo poprosić o interwencję przy ulicy Lipowej przy garażach nadleśnictwa. Tam została taka już drugi albo trzeci rok z rzędu została kupa liści i krzaków. To są krzaki, liście podrzucone przez użytkowników działek, które znajdują się przy tej ulicy. Ja zgłaszałem tą sprawę do ZGKiM-u i to nie zostało jeszcze uprzątnięte. I gorąca prośba, żeby zwrócić uwagę, żeby to posprzątać, bo to bardzo nieestetycznie wygląda. Dziękuję.

Pan Klonowski Konrad, rolnik tutaj gminy Moryń, przedstawiciel też rolników powiatu gryfińskiego, Izba Rolnicza, Członek Walnego Zgromadzenia Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej. Chciałbym też tutaj poruszyć temat podatku – o którym gmina zapomniała – rolniczego. Chciałbym usłyszeć od pana Burmistrza, od Rady, dlaczego tego podatku nie bierze pod uwagę? Sytuacja rolników jest bardzo zła na ten moment. Opłacalność produkcji jest bardzo mizerna. Jesteśmy ogólnie na minusie. I każdy rok dla większości gospodarstw grozi po prostu bankructwem. I chcielibyśmy my jako rolnicy tutaj gminy

Moryń, żeby gmina nam też pomogła, no bo też tak samo mamy klęski, takie jak: gradobicia, w tym roku przymrozki zniszczyły nam rzepak, w tym roku susza, musieliśmy rzepaki przeorać już teraz. Nikt tego nie bierze nawet pod uwagę. Wiadomo, piszemy wnioski do burmistrza. Burmistrz odpowiada nam, wiadomo odmownie, że nie będzie szacowania. My ponosimy koszty, ale gmina nam tutaj nic nie pomaga. Dlatego chciałbym usłyszeć, dlaczego tutaj nie chcecie o tym porozmawiać? Dziękuję.

Burmistrz - To znaczy tak, ta ostatnia kwestia, jeśli chodzi o odmowę szacowania, to nie burmistrz, tylko wojewoda. To tak kwestia sprostowania. A jeśli chodzi o podatek rolny, to nie jest tak, że ten temat ogólnie został gdzieś tam zamieciony pod dywan, nie rozmawialiśmy o tym z rolnikami. Mieliśmy spotkanie, byli przedstawiciele Izby, rozmawialiśmy o tym, żeby tak naprawdę te pieniądze, które mamy z podatku rolnego, w jakiś sposób przyczyniły się do tego, że poprawimy warunki pracy właśnie rolników i chcemy stworzyć program modernizacji dróg dojazdowych do pól. Już w tym roku, w następnym roku budżetowym przeznaczymy na to 82 tys. zł. Oczywiście wiadomo, że nie jesteśmy w stanie jak za dotknięciem czarodziejskiej różdżki tych wszystkich dróg naprawić i sprawić, że one będą wyłożone płytami Jomba albo super kruszywem i wszystkie na raz będą idealne. Dlatego też powołamy komisję składającą się z rolników, z przedstawicieli Izby, sołtysów, która oceni stan dróg, które drogi są jakby najważniejsze dla rolników i po kolei będziemy ten program realizować, co roku systematycznie przeznaczać te środki na realizację tego programu, żeby te drogi po pierwsze, lepiej się po nich jeździło, a po drugie, no, też wiemy, jaka jest sytuacja. Często, jeżeli te drogi są w złym stanie technicznym, to wyjeżdżając z tych dróg wywozimy na drogi utwardzone masą asfaltową mnóstwo błota. Ta sytuacja się powtarza co roku. Myślę, że poprawiając stan tych dróg też powoli, powoli, może powoli pozbedziemy się tego problemu. Myślę, że to nie jest tak, że właśnie, że zmniejszymy jakoś symbolicznie stawkę podatku, żeby tutaj symbolicznie pokłonić się w stronę rolników, tylko chcemy podjąć jakieś realne działania właśnie poprawiające tą na przykład właśnie infrastrukturę drogową przy polach.

Radna Urszula Stasiela - Panie Burmistrzu, na ostatniej sesji poruszaliśmy temat tablic informacyjnych, które miały być umieszczone w miejscowości Przyjezierze, ponieważ tych tablic jest mało, a są w opłakanym stanie. Ja tutaj sprawdziłam na niektórych stronach internetowych, między innymi u producentów, bo pan zaproponował, że mogą być to słupy. Koszt takiego słupa jednego mieści się w granicach 5 tys. zł. Natomiast tablice metalowe, powiedzmy, bardzo stabilne, nie są to jakieś tam wykonane z tworzywa, które wytrzyma krótki czas, taka tablica kosztuje o połowę mniej. Czy nie można by się pochylić jednak, przychylić do tego, aby takie tablice jednak tam stanęły i po prostu trzeba by je było konserwować?

Burmistrz - Tylko, że pomysł odnośnie słupów ogłoszeniowych nie zrodził się dlatego, że chcemy wydać więcej środków, tylko dlatego, że mamy problem z zalepianiem tych tablic, czyli szyb tych tablic, które często są z pleksy, takimi reklamami typu: sprzedaż kurczaków, wiercenie studni i tak dalej. I tak naprawdę bardzo szybko te szyby czy pleksy robią się nieczytelne. Konieczna jest wymiana. No, słup ogłoszeniowy to jest wielokrotnego użytku, co jakiś czas będziemy po prostu usuwać. Wiadomo, że tam też trzeba będzie tego pilnować, żeby nie fruwały wokół tego kartki, ale to samo będzie przy tablicach, więc no to była ta kwestia. Ja nie mówię, że to jest pomysł idealny. Jeżeli stwierdzicie, że jednak nie, że słupy ogłoszeniowe to jest zły pomysł i zdecydowanie lepszym pomysłem są tablice tańsze, mając na uwadze te problemy, o których mówię, to oczywiście my chętnie ze skarbnikiem zrealizujemy ten tańszy pomysł.

Radna Urszula Stasiela - Dobrze, a gdyby to były słupy, tablice zamykane i dostęp do nich.

Burmistrz - Właśnie one są zamykane.

Radna Urszula Stasiela - To chodzi o szyby, tak? No, bo teraz mamy taką sytuację, że przyklejają nam na przystanku przy ulicy Moryńskiej 33 na taśmę, której w ogóle się nie da usunąć jakieś plakaty.

Burmistrz - No właśnie, o tym mówimy.

Radna Urszula Stasiela - I druga sprawa jest też taka, że u nas właśnie na tym przystanku na ulicy Moryńskiej, przy budynku nr 33, tam, gdzie dzieci wsiadają do autobusu szkolnego, niestety nie ma wyłożonego polbruku, nie ma żadnych płytek. Teraz zrobiło się mokro i my, żeby wejść na ten przystanek wraz z dziećmi, no niestety musimy się upaćkać, że tak powiem, w tym błocie. Nie ma możliwości, żeby tam jakiś polbruk, wyłożyć na tym przystanku płytki, cokolwiek?

Burmistrz - Sprawdzimy, bo być może nawet ten polbruk, który mamy jeszcze z ulicy Świerkowej, być może uda się to wykorzystać i siłami własnymi naszego zakładu moglibyśmy tam wykonać. Bo tam jest naprawdę to jest bardzo malutki teren. Ja nie wiem, czy to jest 2x2, nawet chyba nie będzie.

Radna Urszula Stasiela - A i jeszcze jedna sprawa odnośnie tego przystanku. Jest tam rozkład jazdy autobusów. Niestety ten rozkład jest przyklejany już na wszelkie sposoby, cały czas leży na ławce, jest niszczone. Nie ma sposobu, żeby go w ogóle umieścić w jakimkolwiek innym miejscu?

Burmistrz - Tak rozmawialiśmy o tym problemie, że właśnie te rozkłady są niszczone notorycznie, nie tylko w Przyjezierzu. Także ten problem występuje też na innych przystankach. Trzeba by było, nie wiem, jakieś...

Radna Urszula Stasiela - Właśnie dlatego mówię o tych tablicach, że jednak jakby tablica stała blisko, bo to by była taka lokalizacja.

Burmistrz - Może jeszcze dodam, jeśli chodzi o przystanki, że będziemy sukcesywnie wymieniać te przystanki na takie, jak przystanek w Kłepiczu, czyli z taką tablicą dedykowaną przystankowi, zamykaną. Ja myślę, że jak będziemy mieli słup ogłoszeniowy, to taka tablica przy przystanku nie będzie aż tak, bo też już widziałem, że zdarzyło się, że ta szyba została zalepiona na przystanku jakąś reklamą. Ale myślę, że będzie słup ogłoszeniowy, to wtedy te tablice nie będą aż tak niszczone. I tak naprawdę pierwszy przystanek będziemy wymieniali już na pewno w następnym roku, być może dwa. Zobaczymy, jak to uda się w budżecie, ale sukcesywnie wszystkie przystanki w gminie będą wyglądały tak samo. Będą w takim w takim stylu jak ten przystanek w Kłepiczu.

Radna Urszula Stasiela - No dobrze, to jeszcze jedna sprawa. Chciałam zapytać po raz kolejny, bo poruszałam ten temat już na komisji, o kanalizację w Przyjezierzu. Czy jest już coś wiadomo, kiedy w końcu zostanie podłączona?

Burmistrz - To znaczy tak, wczoraj po komisjach jeszcze dopytałem, czy jest, jak to wygląda. Jednak tam nie mamy konieczności uzyskania pozwolenia na użytkowanie. To było tylko zgłoszenie zakończenia robót i z tego, co mówił kierownik referatu do końca roku powinniśmy mieć to już.

Radna Urszula Stasiela - Dobrze, a jakie będą warunki przyłącza dla mieszkańców, którzy mają na przykład zbiorniki poniżej głównej studzienki? Oni będą musieli dokupywać dodatkowe pompy do tego, jeżeli mają na przykład zbiornik ścieków poniżej, a główny zbiornik jest na przykład na drodze, tak jak w drogach są wkopane te zbiorniki?

Burmistrz - Jeśli chodzi o warunki przyłącza, to Zakład Gospodarki Komunalnej będzie pewnie do każdego indywidualnie podchodził. To też było kładzione maksymalnie głęboko, żeby jak najmniej takich sytuacji było, o których mówimy. Ale pewnie kilka takich przypadków będzie.

Radna Urszula Stasiela - Bo ja tutaj mówię właśnie o ulicy między innymi Letniskowej, tak? No bo tam są jednak duże spadki.

Burmistrz - Projektując tą sieć, robiono to maksymalnie głęboko, żeby jak najwięcej nieruchomości można było podłączyć grawitacyjnie.

Radna Urszula Stasiela - Dobrze, jeszcze na koniec jedna sprawa. Czy nie można zobowiązać właściciela terenu, który jest przy pałacu w Przyjezierzu, tak zwany folwark, do naprawy ogrodzenia, które tam jest? Bo to ogrodzenie jest w tragicznym stanie, ono się rozpada po prostu. Tam są kawałki desek, kawałki murów, to wszystko się sypie. No i oczywiście jest dużo osób ciekawskich, które tam wchodzi. Jest tam bardzo niebezpiecznie i w ogóle zakłóca całą estetykę.

Burmistrz - Zrobimy dokumentację zdjęciową i prześlemy do nadzoru, jeżeli będzie to jakby...

Burmistrz - To znaczy, jeśli chodzi o estetykę, to nadzór pewnie nie, ale jeżeli to jest, jeżeli stwierdzimy, że gdzieś tam, bo to jest mur kamienny i na przykład będą luźne kamienie, które zagrażają, że może się wysypać, może komuś krzywdę zrobić, no to wtedy mamy podstawę, żeby...

Radna Urszula Stasiela - Właśnie chodzi o to, że mury się sypią. Są części, gdzie nie ma murów. One są pozostawiane deskami, które spróchniały. Tam wiadomo, pospadały te kawałki, murów już nie trzymają, te deski nie trzymają ich i po prostu to wszystko wygląda, jak wygląda.

Burmistrz - Obowiązku ogrodzenia posesji, samej posesji jako takiej pewnie nie ma. Zabezpieczenie tych niebezpiecznych budowli, które tam są, to co innego. Tu pewnie, jeżeli gdzieś tam fragmenty murów będą luki, przejścia, a obiekty będą zabezpieczone, bo to trzeba byłoby sprawdzić, no to nikogo nie zmusimy, żeby ogrodzenie miał całej działki.

Radna Urszula Stasiela - Rozumiem. No i jeszcze jedna ostatnia sprawa. Nasze dzieci dojeżdżające do szkoły, właściwie wracające ze szkoły, czyli mówimy o kierunku z Morynia do Przyjezierza i dalej na Mirowo. Mamy przystanek przy ulicy Moryńskiej 33, ten mały, o którym mówiliśmy niedawno. Dzieci przechodząc przez ulicę, nie rozglądają się i nie patrzą, czy nie jedzie jakiś samochód. Pani opiekunka z autobusu, nie wiem, czy ma obowiązek, czy nie ma, nie wychodzi w ogóle z tego autobusu. Czy nie można tam jakiegoś progu zwalniającego na drodze postawić, żeby jednak te samochody zwalniały? Bo wiadomo, to są dzieci, nie rozejrzą się.

Burmistrz - To jest droga powiatowa, więc możemy na ten temat porozmawiać. Myślę, że przyjrzymy się tematowi wspólnie z radnym powiatowym. Zaprosimy pana Arkadiusza Durmę.

Radna Urszula Stasiela - A jeszcze chciałabym dodać o tym drugim przystanku, który jest dalej właśnie, naprzeciwko pałacu w Przyjezierzu. Jest taka sama, identyczna sytuacja. Też dzieci wychodzą, nie rozglądają się, przechodzą na drugą stronę ulicy. Tam nie ma żadnego progu, a jest prosta droga. I niech mi pan burmistrz wierzy, że samochody rozpędzają się tam.

Burmistrz - Ja myślę, że to nie jest tylko problem Przyjezierza.

Radny powiatowy Hubert Krysiak - I to jeszcze w kwestii uzupełnienia tej wiadomości, dowadywałem się, jeżeli chodzi o progi zwalniające na drogach powiatowych. To nie jest tak, że gdzie sobie wymyślimy na drodze powiatowej postawić próg, bo nie ma w ogóle fizycznej, znaczy, może fizyczna możliwość jest, ale przepisy na to nie pozwalają. Droga powiatowa jest w cudzysłowie mówiąc, drogą takiego szybszego ruchu niż taka droga gminna. To są drogi łączące jakby miejscowości ze sobą i prawo nie przewiduje w ogóle budowania progów zwalniających na drogach powiatowych. Ewentualnie tak jak w przypadku Dolska wyniesione przejścia dla pieszych. Tylko i wyłącznie. Ten sam problem występuje u nas na ulicy Lipowej w Moryniu, gdzie też tam próbowałem właśnie się dowiedzieć o próg zwalniający, więc nie ma możliwości na budowę takich progów.



Radna Barbara Sołoducha - Ja właśnie chciałam jeszcze tutaj dodatkowo, co Pan Konrad powiedział na temat tego odchwaszczania. Nie wiem, jak w tej chwili wygląda zakręt tutaj właśnie w kierunku Przyjeziera, ten główny przy jeziorze. Tam taka akacja, krzew, ona naprawdę wchodzi na samym zakręcie. Tam jest bardzo niebezpiecznie, bo jadąc z Przyjeziera w kierunku Morynia bardzo często jest ścinany ten zakręt przez kierowców i człowiek bierze i skręca po prostu już tak bezwarunkowo w prawo, przy samej tej barierce. No ja mówię, niski samochód, to jeszcze pół biedy, ale wyższy samochód, no to jest kwestia tego, że te krzaki będą przeszkadzały i tak dalej. A druga sprawa. Jeszcze tylko pytanie tutaj o pana burmistrza, czy, nie wiem, też właśnie o pochylenie się do, nie wiem, dróg powiatowych może, jeżeli chodzi o te progi zwalniające, patrząc na przykład Chojny, gdzie przy wjeździe do Chojny jest ten znak, który niweluje... „Uśmiechnij się”? Nie wiem, czy on u nas by dał radę. No może ja przynajmniej jadąc do Chojny, my zwalniamy, bo ten czerwony znaczek nam już się zapala, więc go zmniejszamy do zielonego. Czy przy wjazdach do Morynia, bo naprawdę tutaj od policji w kierunku ronda, tam to już jest samowolka taka, że dobrze, że jest rondo, to jeszcze się ten. Odrzańska jest druga – to samo. Z tamtej strony, żeby przy wjazdach do Moryniu takie znaki ustawić i tu od strony Cedyni, chociaż od strony Cedyni, no to jest rondo, tu jest prosta droga, no ale też są wyjazdy tutaj z zakładu pracy, od pana Domaradzkiego Sławka, żeby po prostu taki znak, ten „uśmiechnij się”, czy to by był duży koszt? Ale w tych trzech miejscach dojazdowych do Morynia, ale tam, gdzie wylotowe są, gdzie są naprawdę te takie newralgiczne. Można się rozpędzić i zrobić coś takiego. Jeżeli nie można znaków, może w taki sposób. Ja wiem, że wiele osób to będzie sobie jechało, bo to dla nich nie będzie znaczenia, ale będzie naprawdę grono osób, które na ten czerwony znaczek będzie na hamować.

Radny powiatowy Hubert Krysiak - Tylko jeszcze odpowiadając szybko. To są drogi wojewódzkie i tak naprawdę gmina nie ma prawa tam stawiać znaków. To by trzeba było ewentualnie interweniować wyżej do zarządcy drogi wojewódzkiej.

Burmistrz - To znaczy, tak jak mówię, to są drogi wojewódzkie, ale myślę, że jesteśmy w stanie w ramach jakiegoś porozumienia, bo taką sytuację mamy i jeden taki już sygnalizator, czyli miernik prędkości, będziemy instalować w przyszłym roku w Witnicy i mamy to uzgodnione z Generalną Dyрекcją Dróg Krajowych i Autostrad, więc w porozumieniu z zarządcą drogi możemy to zrobić. Jutro jadę na spotkanie z dyrektorem Zarządu Dróg Wojewódzkich do Koszalina. Jestem umówiony właśnie między innymi na temat bezpieczeństwa na drogach wojewódzkich na terenie naszej gminy. Tak że ten temat też poruszę, porozmawiam, jakie są możliwości.

Przewodnicząca Rady Katarzyna Potapińska - To jeszcze proszę przypomnieć tam na tym zarządzie, że mamy chodnik przy Biedronce, który jest niedoświetlony i teraz jak się jedzie, to też tam jednak jest niebezpieczeństwo, że nie będzie widać osoby, która przechodzi.

Radny Krzysztof Brzozowski - Pan burmistrz mówi, że może zostanie coś ze Świerkowej z tego polbruku. Czy dałoby radę tamten podjazd, co jest na ulicy Rynkowej taki garb, co tam wyrósł przy blokach, czy dałoby radę jakoś go naprawić?

Burmistrz - Ten temat już był sygnalizowany kilkakrotnie tutaj i chcemy jakby ten temat przy okazji budowy sieci kanalizacyjnej w ulicy Rynkowej i Szkolnej, jak będziemy przebudowywać nawierzchnię, to zrobić tak, żeby to zniwelować.

Burmistrz - To jeszcze nawiązuję do naszej nowej strony internetowej. To tutaj rozmawiałem z Maćkiem. Na dole w stopce jest link przekierowujący do strony archiwalnej. Tak że tam są wszystkie dane. Tu Maciek, zaraz pokaże, proszę zobaczyć. O, i w tym miejscu przekierowujemy się na starą stronę. A jak już jesteśmy przy stronie, widzicie Państwo,

że tam jest ankieta? To nie jest tak, że ta ankieta jest tylko po to, żeby była. Patrę, jakie są wyniki. No i większość procentowo odpowiedzi jest, że mogłoby być lepiej. Cieszę się, że bierzecie udział w tej ankiecie, ale jeszcze bardziej zależałoby mi na sugestiach. Jeżeli mogłoby być lepiej, to chętnie usłyszę, co macie na myśli. My na bieżąco też oczywiście przeglądamy, bo to jest świeża strona, więc jeszcze pewne niedoskonałości. Dzisiaj pewne rzeczy jeszcze zmienialiśmy i pewnie przez jakiś czas jeszcze będziemy zmieniać. Ale jeżeli widzicie coś, co może tu radykalnie podnieść funkcjonalność tej strony, to chętnie czekamy na komentarze.

Ad. 20

Przewodnicząca Rady zamknęła obrady VI Sesji IX kadencji Rady Miejskiej w Moryniu.  
Szczegółowy zapis obrad VI Sesji IX kadencji Rady Miejskiej w Moryniu z dnia 13 listopada 2024 roku – zał. nr 39.

Na tym protokół zakończono.

Przewodnicząca Rady



Katarzyna Potapińska